



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

83
特刊

执行主编·张兆成
版式策划·王艳艳
责任编辑·王涛
制图·托雅



【乌海·经济】

动能转换见真功

□乌海日报记者 赵永强

从“一煤独大”到多元发展、多极支撑的现代化经济体系,从求数量到求质量、求绿色高质量的发展,在党的领导下,经过几代人的接续奋斗,乌海市正在发生日新月异的变化,取得了一个又一个令人瞩目的成绩。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,乌海市深入践行新发展理念,在转型升级上坚决走好高质量发展的新路子。

“十三五”期间,乌海市全市经济总量由374亿元增长到563亿元,年均增长7%。累计实施亿元以上重点项目348个,规模以上工业增加值年均增长15%。

以绿为先,擦亮转型发展底色

乌海湖,水域面积达118平方公里,每年阳春三月因红嘴鸥的到来显得更加灵秀和壮美;乌海湖西岸3000亩防护林带、东岸3万亩环湖生态系统守护着黄河的安澜……

良好生态环境这个最普惠的民生福祉,是乌海市长期以来的不懈追求。保护好生态,不仅是乌海市的发展底色,更是为筑牢祖国北疆重要的生态安全屏障。

近年来,乌海市坚决扛起黄河人蒙首站首责,加大流域生态环境保护建设力度,统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,生态环境持续改善。2020年乌海市中心城区空气质量优良天数304天,达标率83.1%。

这背后是久久为功的治理、生态优先的发展抉择:“十三五”期间,乌海市累计投入环境综合治理资金190.8亿元,完成矿山地质环境治理项目100个、排土场规范化整治项目71个。推动节能技改、清洁生产,单位GDP能耗持续下降。全面推行河长制,黄河乌海段水质由Ⅲ类提升到Ⅱ类,跻身全国水生态文明城市。

习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时指出,要着力抓好乌海及周边地区等重点区域生态环境综合治理。这为乌海推动高质量发展指明了方向、提供了遵循。

“依法保护人民群众的生态环境权益,让乌海天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新。”5月22日,乌海市委书记唐毅在全市生态环境综合治理现场观摩推进会上,对生态环境综合治理进行再动员再部署。

吹响集结号、发出总攻令,奋力书写以绿为先的发展新篇章。

制定《乌海市生态环境综合治理三年行动方案》及7个专项工作方案,列出任务书、挂出作战图、排出时间表,打出治矿、治企、治水、治车、治路、治气、治场多管齐下的“组合拳”。对130余家矿山企业实现智能精准监控,新建自治区级绿色矿山9座。实施重点行业特别排放限值提标改造和挥发性有机物深度治理、工业炉窑综合治理、物料堆场扬尘污染整治等项目182个。

以质为要,塑造转型发展优势

去年,全国首座民用液氢工厂、全区首座移动式加氢站在乌海建成运行。氢能公交车投入使用,海易通新能源氢燃料电池、发动机项目落地,乌海市打造氢经济示范城市建设稳步推进。

早在2019年,乌海市就已经启动氢经济示范城市建设。

作为全国重要的煤焦化工和氯碱化工生产基地,全市化工厂产业完备,每年工业副产氢约80亿立方米,是一座名副其实的富氢城市。

乌海市高度重视氢能源产业发展,编制完成《氢能产业发展规划》《现代能源经济发展规划》。出台了一系列政策举措,为氢能产业链架路搭桥。

与其他制氢方式相比,氯碱制氢具有纯度高、成本低的特点,是公认的发展氢燃料电池汽车产业的最佳氢源。传统氯碱化工企

●“十三五”期间,乌海市经济总量由374亿元增长到563亿元,年均增长7%;累计实施亿元以上重点项目348个,规模以上工业增加值年均增长15%。

●装备制造、新能源、新材料等非煤产业占工业增加值比重由2010年的47.7%提高到80%,全市煤炭就地加工转化率达90%以上。

●充分发挥“山水沙城”特色景观优势,建成4A级景区5家,推动文旅产业深度融合发展。“十三五”期间,全市旅游收入、游客人数年均分别增长26%和19%。

